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为有效应对冬季复杂的疫情防控形势，贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府有关决策部署，坚持疫情防控和稳增促投两手抓，坚持稳就业与保产业相结合，做好当前工业企业留工优工稳岗稳员工作，确保产业链供应链稳定顺畅，保障经济社会持续健康发展，提出如下若干意见。
一、支持企业抢先机开新局。要及时兑现中央、省、市各类涉企政策，指导支持企业做好原材料、零部件储备和产品适度备库工作，提前应对市场形势变化和疫情防控需要，确保产业链供应链稳定。鼓励订单较多、生产任务较重、有一定规模的企业，制定职工春节错避峰放假和调休计划，抢先机、抢工期，稳岗留工加快发展。对2020年年产值超过1亿元的工业企业（不含国有及国有控股企业），2021年第一季度工业产值不低于2020年第三、四季度季均产值的，给予10万元奖励。（牵头领导：陈炳荣，牵头单位：市经信局，配合单位：市财政局、市统计局）
二、支持企业稳岗留工。充分发挥宁波市用工就业服务平台作用，鼓励淡旺季交叉用工、岗位互补的企业签订调剂协议，实现企业间人力资源合理调配。充分发挥失业保险稳定就业作用，对不裁员或少裁员的参保企业，返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。（牵头领导：陈仲朝，牵头单位：市人力社保局，配合单位：市财政局）
三、支持企业开展培训。落实将企业职工教育经费税前扣除限额提高至工资薪金总额8%的税收政策。鼓励企业特别是规上企业根据生产需求，组织开展项目制培训，对按规定自主开展培训的企业给予最高600元/人的补贴。建立培训机构名录，列出培训内容清单，鼓励企业自主选择开展灵活多样的线上职业技能培训，对符合条件的企业给予最高800元/人的补贴。根据实际需要，适当纳入安全生产、职业道德、精益管理等培训内容，课时比例原则上不超过20%。（牵头领导：陈仲朝，牵头单位：市人力社保局，配合单位：市财政局）
四、保障工资足额发放。全面贯彻《保障中小企业款项支付条例》，进一步落实清理拖欠民营企业中小企业账款工作，畅通劳动保障维权渠道，及时化解工资纠纷矛盾。对确因经营困难出现欠薪问题的，及时动用工资保证金和应急周转金，确保解决被欠农民工的生活困难。（牵头领导：陈仲朝，牵头单位：市人力社保局，配合单位：市经信局、市总工会）
五、开展送温暖活动。倡导企业落实职工节日福利，为留甬职工开展年夜饭、茶话会等暖心活动。各地工会、团委、妇联等要联合开展形式多样的节日慰问和上门服务活动，根据防疫形势适当组织开展送文化（节目）进企业、职业培训、劳动讲堂等活动。春节期间，职工可凭“5·1服务卡”享受系列迎春特惠活动，并依托“甬工惠”平台广泛开展购物、文化、工惠保等各类优惠活动。各地工会场馆，国有投资的体育场馆、综合性广场、非古建筑及遗址类博物馆、美术馆等，向外地留甬企业职工免费开放。（牵头领导：卞吉安，牵头单位：市总工会，配合单位：市财政局、市国资委、市文广旅游局、团市委、市妇联）
六、持续加强疫情防控。充分运用各类媒介平台和载体，加强疫情防控、产业健康发展等方面的宣传，营造良好的政企合力防疫情、促发展氛围。做好春节疫情防控预案，指导企业按照减少人员流动、减少人员聚集、加强个人防护等原则，扎实做好春节期间疫情防控工作。（牵头领导：许亚南，牵头单位：市卫健委，配合单位：市级新闻媒体）
七、做好企业服务工作。积极开展“三服务”、“三巡三微两解”等服务企业专项行动，加强对企业和重大产业项目的沟通走访，加大对企业融资等方面的支持力度，协调解决春节期间企业生产用工以及项目建设方面的困难问题，为在建重大产业项目保质量抢工期提供保障，确保项目按计划进度完成建设和企业生产生活秩序的稳定。（牵头领导：陈炳荣，牵头单位：市经信局）
其他企业参照执行。国家、省、市有其他相关支持政策措施的，遵照执行。各地和市级有关部门可根据实际情况制定实施细则。本意见自印发之日起施行，有效期至2021年3月底（具体政策措施已明确执行期限的，从其规定）。

